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q Pemilihan umum kepala daerah Provinsi Jawa Timur baru akan
dilaksanakan sekitar satu tahun lagi . Masih ada waktu yang cukup
bagi pihak - pihak yang berkepentingan untuk mempersiapkan
peristiwa politik ini secara lebih matang .

q Bagi penyelenggara Pilkada (KPUD), waktu yang tersisa bisa dipakai
untuk mensosialisasikan berbagai aspek pemilihan umum kepada
masyarakat . Lebih dari itu, lembaga ini juga bisa mempersiapkan
detil penyelenggaraan Pilkada secara rapih dan transparan .

q Waktu satu tahun juga dapat digunakan secara lebih efisien bagi
para kandidat yang berminat menjadi gubernur Jawa Timur . Begitu
juga dengan partai politik yang akan mengusung . Mereka masih
memiliki kesempatan untuk mengukur kualitas calon gubernur yang
hendak diusung .
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Latar Belakang



q Ujung dari segala persiapan penyelenggaraan Pilkada adalah
memaksimalkan kesempatan agar masyarakat dapat berpartisipasi
penuh dan memperoleh pemimpin yang mereka dambakan .

q Survei ini mencoba memetakan suasana politik masyarakat Jawa
Timur menjelang Pilkada 2018 . Di antara aspek yang akan disoroti
adalah sikap dan harapan mereka terhadap Pilkada, peta kekuatan
para tokoh yang berpeluang maju dalam Pilkada Provinsi 2018 ,
serta evaluasi publik atas kinerja pemerintah provinsi dan
pemerintah pusat .

q Temuan - temuan survei ini dimaksudkan untuk memberi masukan
bagi masyarakat, pemerintah, institusi penyelenggara Pilkada, serta
kandidat dan partai politik yang hendak berkompetisi di Pilkada
provinsi Jawa Timur 2018 .

Provinsi Jawa Timur (Mei 2017)

3

Latar Belakang



q Populasi survei ini adalah seluruh warga negara Indonesia di
Provinsi Jawa Timur yang punya hak pilih dalam pemilihan umum ,
yakni mereka yang sudah berumur 17 tahun atau lebih , atau
sudah menikah ketika survei dilakukan .

q Dalam survei ini jumlah sampel sebanyak 819 orang . Dengan
metode multistage random sampling , dan memiliki toleransi
kesalahan (margin of error - - MoE) sebesar ±3,5% pada tingkat
kepercayaan 95 persen . Sampel berasal dari seluruh Distrik yang
terdistribusi secara proporsional .

q Responden terpilih diwawancarai lewat tatap muka oleh
pewawancara yang telah dilatih .

q Quality control terhadap hasil wawancara dilakukan secara random
sebesar 20 % dari total sampel oleh supervisor dengan kembali
mendatangi responden terpilih (spot check ). Dalam quality control
tidak ditemukan kesalahan berarti .

Metodologi
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Populasi desa/ kelurahan
tingkat Provinsi

Desa/ kelurahan di tingkat
Kabupaten/Kota dipilih secara
random dengan jumlah
proporsional

Di masing - masing RT/ Lingkungan
dipilih secara random dua KK 

Di KK terpilih dipilih secara random
Satu orang yang punya hak pilih
laki - laki / perempuan

Ds 1 … Ds n

Kab/Kota 1

Ds 1 … Ds m

Kab/Kota k

… …

RT1   RT2   RT3   ….    RT5

KK1  KK2

Laki-laki Perempuan

Di setiap desa/kelurahan dipilih
sebanyak 5 RT dengan cara random

Flow Chart Penarikan Sampel
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PROFIL DEMOGRAFI: SAMPEL VS POPULASI
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KATEGORI SAMPEL POPULASI

Laki-laki 49.89 49.37
Perempuan 50.11 50.63

Pedesaan 52.56 52.42
Perkotaan 47.44 47.58

Islam 97.92 96.36
Lainnya 2.08 3.64

Jawa 78.89 80.69
Madura 19.33 17.53
Lainnya 1.78 1.79

ETNIS

AGAMA

DESA-KOTA

GENDER



PROFIL DEMOGRAFI: SAMPEL VS POPULASI
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KATEGORI SAMPEL POPULASI KATEGORI SAMPEL POPULASI

DAPIL 1 11.1 11.1 DAPIL 7 10.0 10.0
Kab Sidoarjo 5.1 4.5 Kab Magetan 1.3 1.8
Kota Surabaya 6.0 6.6 Kab Ngawi 2.6 2.4

DAPIL 2 7.7 7.7 Kab Pacitan 1.3 1.5
Kab Pasuruan 3.6 3.9 Kab Ponorogo 2.6 2.5
Kab Probolinggo 1.7 2.8 Kab Trenggalek 2.4 1.8
Kota Pasuruan 1.2 0.5 DAPIL 8 11.4 11.4
Kota Probolinggo 1.2 0.5 Kab Jombang 3.4 3.2

DAPIL 3 7.8 7.8 Kab Madiun 2.3 1.9
Kab Banyuwangi 4.7 4.1 Kab Mojokerto 2.3 2.7
Kab Bondowoso 2.1 2.0 Kab Nganjuk 2.3 2.9
Kab Situbondo 1.1 1.7 Kota Madiun 1.0 0.5

DAPIL 4 8.5 8.5 Kota Mojokerto* 0.0 0.3
Kab Jember 5.8 5.8 DAPIL 9 6.4 6.4
Kab Lumajang 2.7 2.7 Kab Bojonegoro 3.8 3.4

DAPIL 5 9.0 9.0 Kab Tuban 2.6 3.0
Kab Malang 5.4 6.5 DAPIL 10 6.5 6.5
Kota Batu 1.2 0.5 Kab Gresik 2.0 3.0
Kota Malang 2.4 2.0 Kab Lamongan 4.4 3.5

DAPIL 6 10.7 10.7 DAPIL 11 10.9 10.9
Kab Blitar 2.6 3.0 Kab Bangkalan 3.7 3.1
Kab Kediri 4.1 3.9 Kab Pamekasan 2.4 2.2
Kab Tulungagung 2.7 2.8 Kab Sampang 2.5 2.6
Kota Blitar* 0.0 0.4 Kab Sumenep 2.3 2.9
Kota Kediri 1.3 0.7

WILAYAHWILAYAH
*) Dua kota tidak masuk
dalam survei karena
populasi sangat sedikit,
yakni Kota Blitar dan
Kota Mojokerto.





Apakah Ibu/Bapak tahu/pernah dengar bahwa Gubernur dan Wakil Gubernur Jawa Timur 
akan dipilih secara langsung oleh warga Jawa Timur sendiri tahun 201 8 nanti ?É (%)

Baru 4 dari 10 calon pemilih di Provinsi Jawa Timur yang tahu atau pernah dengar Pilkada Gubernur Jawa
Timur 2018 nanti .
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Awareness Pemilukada



Ada sejumlah sifat kepemimpinan yang harus dimilki oleh seorang calon Gubernur. Di 
antara sifat kepemimpinan berikut mana yang Ibu/Bapak pandang paling penting dimiliki 

oleh seorang calon Gubernur Jawa Timur? É (%)

ÒJujur / bersih dari korupsi Ó, kemudian ÒPerhatian pada rakyat Ó merupakan syarat penting sebagai calon 
Gubernur .
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Di dalam menentukan pilihan politik pada setiap pemilihan umum, apa atau siapa yang biasanya 
menjadi rujukan utama agar Ibu/Bapak merasa yakin untuk menentukan pilihan? É (%)

Sebagian besar pemilih otonom dalam menentukan pilihan, pihak lain yang kuat pengaruhya yaitu anggota
keluarga , warga dan tokoh masyarakat setempat .
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Dasar Pilihan
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Ada sebagian orang yang sudah memiliki pilihan (siapa calon Gubernur Jawa Timur yang akan 
dia pilih) sejak jauh hari sebelum hari pemungutan suara. Bagaimana dengan Ibu/Bapak sendiri, 

kapan Ibu/Bapak menentukan calon yang akan dipilih dalam pemilihan langsung Gubernur 
Jawa Timur?É (%)

Sebanyak 71% pemilih baru menentukan pilihan menjelang pemungutan suara (dari ketika waktu
kampanye resmi hingga pada hari H). Sedangkan yang sudah menentukan dari jauh hari hanya sekitar 

21% .
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Waktu Menentukan Pilihan
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Seberapa besar kemungkinan Ibu/Bapak akan ikut memilih pada pemilihan langsung Gubernur 
Jawa Timur tahun 201 8 mendatang ?É (%)

Sekitar 88% pemilih besar kemungkinannya ikut dalam pemilihan langsung mendatang.

Provinsi Jawa Timur (Mei 2017)

14

Kemungkinan Memilih
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Sebagai usaha untuk memenangkan pemilihan kepala daerah, ada calon atau orang yang 
membantunya memberikan uang atau hadiah tertentu agar memilih calon tersebut. 

Menurut Ibu/Bapak, apakah pemberian itu dapat diterima sebagai hal yang wajar, atau 
tidak bisa diterima? É (%)

Toleransi terhadap politik uang sekitar 41 %, tinggi . 
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Toleransi Terhadap Politik Uang
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Bila bisa diterima sebagai hal yang wajar, apakah Ibu/Bapak sendiri akan menerima bila 
ada orang yang memberi uang atau hadiah tersebut? É (%)

Base: pemilih yang toleran terhadap politik uang

Sekitar 50 % dari yang toleran menyatakan pemberian uang/hadiah tidak mempengaruhi pilihan dan 6% 
tidak akan menerima pemberian tersebut. Tapi sekitar 30% akan menerima dan memilihnya, bahkan 

sekitar 8% lainnya akan menerima dan memilih yang memberi lebih banyak.
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TEMUAN
q Baru sekitar 43% warga Jawa Timur yang sudah tahu akan ada pemilihan

Gubernur tahun 2018 mendatang.
q Pemimpin yang diinginkan oleh warga Jawa Timur terutama yang

“jujur/bersih dari korupsi” dan “perhatian pada rakyat”.
q Sebagian besar pemilih otonom dalam menentukan pilihan. Pihak lain yang

besar pengaruhnya yaitu anggota keluarga, warga dan tokoh masyarakat
sekitar tempat tinggal.

q Mayoritas warga belum memiliki pilihan yang pasti, masih akan terus
dinamis hingga menjelang pelaksanaan pemungutan suara, mulai dari
masa kampanye resmi hingga hari H.

q Warga yang sikapnya toleran terhadap politik uang tampak sangat banyak,
sekitar 41% dari total pemilih. Dan sekitar 38% dari yang toleran
pilihannya bisa dipengaruhi oleh pemberian uang atau hadiah, atau sekitar
15-16% dari total pemilih Jawa Timur, sangat besar.
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Peluang Para Kandidat Pilkada



Seandainya pemilihan langsung Gubernur Jawa Timur dilaksanakan pada hari ini, siapa 
yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai Gubernur? É (%)

Secara spontan , mayoritas pemilih Jawa Timur belum memiliki pilihan , 61,4%. Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) lebih 
banyak disebut oleh sekitar 13,1 %, kemudian Tri Rismaharini 9,7%, Khofifah Indar Parawansa 5,8%, Soekarwo

3,4% dan nama -nama lain di bawah 2%.
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Seandainya pemilihan langsung Gubernur Jawa Timur dilaksanakan pada hari ini, siapa 
yang akan Ibu/Bapak pilih di antara nama berikut? É (%)

Dalam simulasi semi terbuka dengan 24 daftar nama calon , Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) 23,6 %, kemudian Tri 
Rismaharini 19,2%, Khofifah Indar Parawansa 15,7%, Agus Harimurti Yudhoyono 3,4% dan Abdullah Azwar Anas

3,2%. Nama -nama lain dukungannya kurang dari 2%. Massa mengambang sekitar 25,1 %.
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Alasan Memilih Calon Gubernur
(5 Besar Semi Terbuka)
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Jelaskan alasan UTAMA memilih nama tersebut di atas sebagai Gubernur É (%)
Base: Responden yang sudah menyebutkan pilihannya

Tidak ada alasan memilih yang menonjol . ÒOrangnya perhatian pada rakyat Ó, ÒSudah ada bukti nyata hasil
kerjanya Ó, ÒOrangnya tegas / berwibawa Ó, dan ÒBerpengalaman di pemerintahan Ó merupakan empat alasan

tertinggi . Tri Rismaharini lebih menonjol pada empat alasan utama tersebut .

ALASAN MEMILIH UMUM
Saifullah 

Yusuf (Gus 
Ipul)

Tri 
Rismaharini

Khofifah 
Indar 

Parawansa

Agus 
Harimurti 

Yudhoyono

Abdullah 
Azwar Anas

Orangnya perhatian pada rakyat 16.9 15 20 23 14 11
Sudah ada bukti nyata hasil kerjanya 14.8 11 23 8 4 56
Orangnya tegas/berwibawa 12.6 5 24 6 33 11
Berpengalaman di pemerintahan 11.1 12 14 8 4 8
Orangnya jujur/bersih dari praktek KKN 7.4 5 7 10 9 0
Tokoh NU 7.4 12 0 16 0 0
Tokoh agama 6.9 19 1 3 0 0
Putra daerah JAWA TIMUR 3.1 1 0 4 19 6
Orangnya pintar/berpendidikan 2.8 4 1 5 4 0
Ikut pilihan orang lain/keluarga/warga sekitar 2.4 2 1 3 4 0
Tokoh perempuan 1.7 0 1 7 0 0
Berasal dari partai yang saya dukung 1.3 2 1 1 0 0
Berasal dari keluarga tokoh politik/masyarakat 1.1 0 1 1 7 0
Belum tahu nama/calon lain 1.1 1 0 1 0 0
Tokoh partai politik 0.2 0 0 0 0 0
Ada hubungan keluarga 0.2 1 0 0 0 0



Seberapa besar kemungkinan Ibu/Bapak mengubah pilihan tersebut?É (%)
Base: Responden yang sudah menyebutkan pilihannya

Kemungkinan Mengubah Pilihan

Di antara yang sudah menyebutkan pilihan , s ekitar 39 % pilihan saat ini masih besar kemungkinan berubah
(pendukung lemah ).
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Seandainya pemilihan langsung Gubernur Jawa Timur dilaksanakan pada hari ini, siapa 
yang akan Ibu/Bapak pilih di antara 4 nama berikut? É (%)
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Pilihan kepada Calon Gubernur
(Simulasi Tertutup 4 Nama)
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Simulasi tertutup 4 nama . Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) masih unggul 29,9%, kemudian Tri Rismaharini 23,6%, 
Khofifah Indar Parawansa 20,1%, dan Agus Harimurti Yudhoyono 3%. Massa mengambang 23,4%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur Jawa Timur dilaksanakan pada hari ini, siapa 
yang akan Ibu/Bapak pilih di antara 4 nama berikut? É (%)
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Pilihan kepada Calon Gubernur
(Simulasi Tertutup 4 Nama)
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Simulasi tertutup 4 nama . Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) masih unggul 31%, kemudian Tri Rismaharini 23,2%, 
Khofifah Indar Parawansa 19,3%, dan Abdullah Azwar Anas 3%. Massa mengambang 23,5%.



Jika pemilihan langsung Gubernur Jawa Timur dilaksanakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih 
di antara tiga nama berikut? É (%)
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Pilihan kepada Calon Gubernur
(Simulasi Tertutup 3 Nama)

Simulasi tertutup 3 nama . Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) didukung 32,5, kemudian Tri Rismaharini 24% dan Khofifah
Indar Parawansa 19,8%. Massa mengambang 23,8%. 
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TEMUAN
q Secara spontan, mayoritas pemilih Jawa Timur belum memiliki pilihan,

61,4%. Saifullah Yusuf (Gus Ipul) lebih banyak disebut oleh sekitar 13,1%,
kemudian Tri Rismaharini 9,7%, Khofifah Indar Parawansa 5,8%, Soekarwo
3,4% dan nama-nama lain di bawah 2%.

q Dalam simulasi semi terbuka dengan 24 daftar nama calon, Saifullah Yusuf
(Gus Ipul) masih unggul 23,6%, kemudian Tri Rismaharini 19,2%, Khofifah
Indar Parawansa 15,7%, Agus Harimurti Yudhoyono 3,4% dan Abdullah
Azwar Anas 3,2%. Nama-nama lain dukungannya kurang dari 2%. Massa
mengambang 25,1%.

q Selisih dukungan pada tiga besar nama relatif konstan, masing-masing
sekitar 4%.

q Jika yang bersaing hanya empat nama, dukungan pada tiga nama teratas
menguat dengan selisih yang relatif konstan. Sementara jika yang bersaing
hanya tiga nama, Gus Ipul sedikit melebar selisihnya dengan dua pasaing
utamanya.
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Popularitas dan Citra Personal



Tahu dan Suka Tokoh
Tahu atau pernah dengar nama -nama tokoh berikut? Jika tahu atau pernah dengar, apakah suka?É(%)

Khofifah Indar Parawansa dan Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) paling populer , masing -masing sudah dikenal oleh sekitar 74 % 
dan 72 % . Kemudian Tri Rismaharini 56%, Anang Hermansyah 53%, dan calon lain kurang dari 50%. Di antara tiga calon

paling tinggi popularitasnya , Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) paling disuka oleh yang tahu namanya 89%, kemudian Tri 
Rismaharini 88%, dan Khofifah Indar Parawansa 84%. 
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Menurut pendapat Ibu/Bapak apakah ...... orangnya ... .. .? É (%)
Base: responden yang mengetahui calon
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Citra 3 Tokoh
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beragama Ó di bawah Khofifah Indar Parawansa dan Saifullah Yusuf (Gus Ipul ).



Dukungan Calon Berdasarkan 
Demografi & Sosiologi Pemilih
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Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 3 Nama)

Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) cenderung didukung pemilih laki - laki , sementara perempuan belum mempunyai
kecenderungan , memberikan dukungan hampir sama ke tiga calon .

Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) cenderung didukung pemilih di pedesaan , sementara di perkotaan cenderung
mendukung Tri Rismaharini .

BASE 
LINE

Khofifah 
Indar 

Parawansa

Saifullah 
Yusuf (Gus 

Ipul)

Tri 
Rismaharini TT/TJ

Laki-laki 49.9 16 41 24 19
Perempuan 50.1 23 24 24 28

Pedesaan 52.6 22 40 13 26
Perkotaan 47.4 18 24 37 22

<= 21 tahun 5.8 19 33 26 22
22 - 25 tahun 4.1 35 25 28 13
26 -  40 tahun 29.1 21 30 29 19
41 - 55 tahun 35.0 20 39 23 19
> 55 tahun 26.0 16 28 19 37

DESA-KOTA

GENDER

UMUR
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Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) didukung oleh kelompok sosial -ekonomi menengah ke bawah , sementara Tri Rismaharini
didukung kelompok sosial -ekonomi tinggi . 

BASE 
LINE

Khofifah 
Indar 

Parawansa

Saifullah 
Yusuf (Gus 

Ipul)

Tri 
Rismaharini TT/TJ

<=SD 48.0 23 32 14 31
SLTP 19.3 24 35 25 16
SLTA 24.9 12 34 37 16
PT 7.9 15 21 42 22

Petani/peternak/nelayan 31.4 23 44 10 23
Buruh kasar/kerja tidak tetap 11.2 16 29 25 30
Pedagang/Wiraswasta 15.3 18 25 32 25
PNS/Guru/Dosen 2.0 8 25 47 20
Pegawai swasta/Professional 8.4 11 36 32 21
Ibu rumah tangga 20.0 26 23 30 21
Lainnya 11.7 15 31 28 26

< 600 ribu 34.2 25 31 11 33
600 ribu - < 1,4 juta 31.4 18 40 21 21
>= 1,4 juta 34.4 16 27 40 17

PENDAPATAN

PEKERJAAN

PENDIDIKAN

Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 3 Nama)
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Dapil 1 cenderung mendukung Tri Rismaharini , Dapil 2, Dapil 4 dan Dapil 5 cenderung mendukung
Saifullah Yusuf (Gus Ipul ), sementara Dapil 3 cenderung mendukung Khofifah Indar Parawansa .

BASE 
LINE

Khofifah Indar 
Parawansa

Saifullah Yusuf 
(Gus Ipul) Tri Rismaharini TT/TJ

DAPIL 1 11.1 9 16 61 14
Kab Sidoarjo 5.1 13 20 44 23
Kota Surabaya 6.0 6 13 74 6

DAPIL 2 7.7 14 30 21 35
Kab Pasuruan 3.6 23 41 22 14
Kab Probolinggo 1.7 0 7 8 85
Kota Pasuruan 1.2 10 50 0 40
Kota Probolinggo 1.2 10 10 60 20

DAPIL 3 7.8 40 16 13 31
Kab Banyuwangi 4.7 37 17 22 23
Kab Bondowoso 2.1 40 20 0 40
Kab Situbondo 1.1 50 0 0 50

DAPIL 4 8.5 33 30 15 22
Kab Jember 5.8 37 14 19 30
Kab Lumajang 2.7 25 65 6 4

DAPIL 5 9.0 19 41 15 25
Kab Malang 5.4 15 48 13 24
Kota Batu 1.2 30 30 10 30
Kota Malang 2.4 25 30 20 25

WILAYAH

Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 3 Nama)



Provinsi Jawa Timur (Mei 2017)

34

Dapil 6, Dapil 7 dan Dapil 8 cenderung mendukung cenderung mendukung Saifullah Yusuf (Gus Ipul ).

BASE 
LINE

Khofifah Indar 
Parawansa

Saifullah Yusuf 
(Gus Ipul)

Tri Rismaharini TT/TJ

DAPIL 6 10.7 10 43 17 30
Kab Blitar 2.6 0 70 10 21
Kab Kediri 4.1 20 41 16 23
Kab Tulungagung 2.7 10 40 29 21
Kota Blitar 0.0 0 0 0 0
Kota Kediri 1.3 0 0 10 90

DAPIL 7 10.0 17 34 24 25
Kab Magetan 1.3 0 10 20 70
Kab Ngawi 2.6 10 35 30 25
Kab Pacitan 1.3 0 40 30 30
Kab Ponorogo 2.6 25 40 20 15
Kab Trenggalek 2.4 35 35 20 10

DAPIL 8 11.4 9 36 30 25
Kab Jombang 3.4 6 33 16 44
Kab Madiun 2.3 0 41 53 5
Kab Mojokerto 2.3 20 57 8 15
Kab Nganjuk 2.3 15 15 35 35
Kota Madiun 1.0 4 32 64 0
Kota Mojokerto 0.0 0 0 0 0

WILAYAH

Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 3 Nama)
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Dapil 9 cenderung mendukung cenderung mendukung Khofifah Indar Parawansa , sementara Dapil 10 dan
Dapil 11 cenderung mendukung Saifullah Yusuf (Gus Ipul ).

BASE 
LINE

Khofifah Indar 
Parawansa

Saifullah Yusuf 
(Gus Ipul) Tri Rismaharini TT/TJ

DAPIL 9 6.4 23 18 14 45
Kab Bojonegoro 3.8 36 27 24 14
Kab Tuban 2.6 5 5 0 90

DAPIL 10 6.5 19 36 27 19
Kab Gresik 2.0 6 46 41 7
Kab Lamongan 4.4 24 31 20 24

DAPIL 11 10.9 31 50 15 3
Kab Bangkalan 3.7 10 58 29 3
Kab Pamekasan 2.4 25 65 5 5
Kab Sampang 2.5 57 39 0 5
Kab Sumenep 2.3 45 34 21 0

WILAYAH

Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 3 Nama)



TEMUAN
q Popularitas merupakan alasan mendasar agar calon bisa dipilih. Tapi calon

yang populer belum tentu dipilih jika ada calon lain yang lebih disukai.
q Sementara ini Khofifah dan Gus Ipul paling populer di Jawa Timur, masing-

masing sudah dikenal oleh sekitar 74% dan 72% warga Jawa Timur. Selain
paling populer, tingkat kedisukaan Khofifah dan Gus Ipul juga sangat
tinggi, lebih dari 80% yang mengenal masing-masing nama juga sekaligus
menyukainya.

q Selain itu beberapa nama popularitasnya sudah cukup besar, Tri
Rismaharini (56%), Anang Hermansyah (53%), Agus Harimurti Yudhoyono
(48%) dan Djarot Saiful Hidayat (43%). Tapi Tri Rismaharini memiliki
tingkat kedisukaan yang lebih menonjol, tingkat kedisukaan terhadap Tri
Rismaharini setara dengan dua nama terpopuler, Khofifah dan Gus Ipul.

q Dari beberapa citra personal tokoh, Tri Rismaharini tampak lebih positif
dalam citra tegas/berwibawa, perhatian pada rakyat, bisa dipercaya dan
bersih dari korupsi, serta mampu memimpin Jawa Timur. Sementara citra
relijius/taat beragama Tri Rismaharini sedikit di bawah Khofifah dan Gus
Ipul.
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Kinerja Pemerintahan



Bagaimana Ibu / Bapak melihat kondisi pelaksanaan pemerintahan di Provinsi Jawa Timur
sekarang ini ? É(%)

Kondisi Pelaksanaan Pemerintahan

Kondisi pelaksanaan pemerintahan saat ini cenderung dinilai baik . Warga yang menilai buruk hanya 7%. 
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Kondisi Ekonomi Sekarang dibanding
Tahun lalu

Apakah Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi ... sekarang menjadi jauh lebih buruk, lebih buruk, tidak ada 
perubahan, lebih baik, atau jauh lebih baik dibanding tahun lalu?É(%)

Kondisi ekonomi Jawa Timur dan rumah tangga lebih banyak yang me nilai membaik dibanding yang menilai 
memburuk .
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Biaya Pendidikan dan Berobat

Bagaimana penilaian Ibu/Bapak terhadap kondisi .... yang ada di daerah sekitar tempat tinggal Ibu/Bapak 
saat ini? É(%)

Biaya pendidikan dan berobat umumnya dinilai cukup terjangkau.
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Bagaimana penilaian Ibu/Bapak terhadap kondisi yang ada di daerah sekitar tempat tinggal 
Ibu/Bapak saat ini .....? (%)
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60Kondisi jalan-jalan di sekitar tempat tinggal

Kondisi jalan raya di Jawa Timur

Kebersihan lingkungan secara umum

Pelayanan aparat pemerintah kepada warga

Pengadaan jaringan listrik bagi warga

Ketersediaan barang-barang kebutuhan pokok

Ketersediaan air bersih bagi warga

Kualitas pelayanan kesehatan

Kualitas pelayanan pendidikan

Kondisi Puskesmas

Kondisi gedung-gedung sekolah

Kondisi keamanan dan ketertiban

Sangat baik+Baik

Kondisi jalan di sekitar tempat tinggal dan kondisi jalan raya secara umum dinilai lebih rendah . 

Infrastruktur & Pelayanan Dasar
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Menurut Ibu/Bapak, kira -kira apa masalah paling utama  yang ada di daerah tempat tinggal 
Ibu/Bapak sekarang ini? ... %

Masalah Mendesak

Harga kebutuhan pokok mahal merupakan masalah utama di Jawa Timur . Kemudian kemiskinan , susah mencari
lapangan kerja dan banjir .
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Kinerja Gubernur Jawa Timur 
Secara Umum, apakah sejauh ini Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas atau tidak puas 

sama sekali dengan kerja Soekarwo dan Saifullah Yusuf (Gus Ipul) sebagai Gubernur dan Wakil
Gubernur Jawa Timur? ... (%)

Kepuasan terhadap kinerja Soekarwo sebagai Gubernur sekitar 72%, sementara yang tidak puas 18%. Kepuasan
pada Saifullah Yusuf (Gus Ipul ) juga sekitar 72 %, yang tidak puas sekitar 15 %.
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Pemerintahan Bersih
Secara umum, seberapa bersih atau tidak bersihkah pemerintahan Provinsi Jawa Timur sekarang 

dari praktek korupsi dan suap? ... (%)

Yang menilai pemerintah Provinsi Jawa Timur bersih dari korupsi 48%, lebih banyak dari yang menilai kurang atau 
tidak bersih sama sekali dari korupsi / suap , 27 %.
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TEMUAN
q Evaluasi publik atas hasil kerja pemerintahan Provinsi Jawa Timur

menunjukkan kondisi yang cukup positif. Kondisi pelaksanaan
pemerintahan, perkembangan perekonomian hingga saat ini, kondisi
infrastruktur dan pelayanan dasar, serta pemerintahan yang bersih dari
praktek korupsi dan suap, secara umum menunjukkan nilai yang cukup
positif.

q Evaluasi ini mendorong pada tingkat kepuasan publik atas kinerja petahana
yang juga cukup tinggi. Sekitar 72% publik Jawa Timur cukup atau sangat
puas atas kinerja Gubernur dan Wakil Gubernur.

q Evaluasi yang semakin positif akan menjadi modal utama bagi pihak
petahana dalam meraih dukungan dalam kontestasi politik mendatang.
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Pilihan Presiden



Pemilihan Presiden 2019 masih sekitar 2 tahun lagi. Tapi jika pemilihan Presiden Republik 
Indonesia diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai Presiden? É (%)

Secara spontan , sekitar 52,2 % warga Jawa Timur belum punya pilihan . Teratas sementara ini Jokowi 28,2%, 
kemudian Prabowo Subianto 13,6%, dan nama -nama lain di bawah 1%.
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Seandainya pemilihan langsung PRESIDEN REPUBLIK INDONESIA dilaksanakan 
sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih menjadi Presiden dari nama -nama berikut 

ini? É (%)

Dalam simulasi semi terbuka dengan 41 daftar nama calon , Jokowi masih cukup dominan sekitar 41,7%, 
kemudian Prabowo Subianto 20,8%, dan nama -nama lain dukungannya kurang dari 3%. 
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(Simulasi Semi Terbuka 41 Nama)
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Seandainya pemilihan langsung PRESIDEN REPUBLIK INDONESIA dilaksanakan sekarang, siapa yang 
akan Ibu/Bapak pilih menjadi Presiden jika yang maju dua nama berikut ini? É (%)
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Pilihan kepada Calon Presiden
(Simulasi Tertutup 2 Nama)

Head - to -head. Jokowi unggul atas Prabowo , selisih sekitar 24% .
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Jokowi dominan pada tiap kelompok gender, usia dan wilayah perkotaan .

BASE 
LINE

Joko Widodo 
(Jokowi)

Prabowo 
Subianto TT/TJ

Laki-laki 49.9 54.3 34.2 11.6
Perempuan 50.1 54.5 26.6 18.9

Pedesaan 52.6 48.8 35.3 15.9
Perkotaan 47.4 60.5 25.0 14.5

<= 21 tahun 5.8 59.5 32.1 8.5
22 - 25 tahun 4.1 71.0 29.0 0.0
26 -  40 tahun 29.1 50.2 35.5 14.3
41 - 55 tahun 35.0 51.5 33.0 15.5
> 55 tahun 26.0 59.0 21.0 19.9

GENDER

DESA-KOTA

UMUR

Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 2 Nama)
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Jokowi dominan di hampir semua kelompok sosial -ekonomi kecuali kelompok pegawai dan pendidikan tinggi .

Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 2 Nama)

BASE 
LINE

Joko Widodo 
(Jokowi)

Prabowo 
Subianto TT/TJ

<=SD 48.0 58.9 21.9 19.2
SLTP 19.3 55.5 35.9 8.6
SLTA 24.9 51.4 37.4 11.2
KULIAH 7.9 34.3 45.4 20.3

Petani/peternak/nelayan 31.4 52.6 30.0 17.4
Buruh kasar/kerja tidak tetap 11.2 50.1 30.3 19.6
Pedagang/Wiraswasta 15.3 54.2 31.1 14.7
PNS/Guru/Dosen 2.0 44.2 37.6 18.2
Pegawai swasta/Professional 8.4 39.8 44.2 16.0
Ibu rumah tangga 20.0 61.3 25.1 13.6
Lainnya 11.7 63.3 28.5 8.2

< 600 ribu 34.2 50.2 28.9 20.9
600 ribu - < 1,4 juta 31.4 57.2 29.5 13.3
>= 1,4 juta 34.4 55.3 32.9 11.8

PENDAPATAN

PEKERJAAN

PENDIDIKAN
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Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 2 Nama)

BASE 
LINE

Joko Widodo 
(Jokowi)

Prabowo 
Subianto TT/TJ

DAPIL 1 11.1 55.2 30.9 13.8
Kab Sidoarjo 5.1 42.9 32.8 24.2
Kota Surabaya 6.0 65.6 29.3 5.1

DAPIL 2 7.7 45.1 35.0 19.9
Kab Pasuruan 3.6 41.8 41.1 17.2
Kab Probolinggo 1.7 38.8 15.6 45.6
Kota Pasuruan 1.2 60.0 30.0 10.0
Kota Probolinggo 1.2 50.0 50.0 0.0

DAPIL 3 7.8 50.4 43.1 6.5
Kab Banyuwangi 4.7 66.4 33.6 0.0
Kab Bondowoso 2.1 40.4 40.0 19.6
Kab Situbondo 1.1 0.0 90.0 10.0

DAPIL 4 8.5 64.1 22.5 13.4
Kab Jember 5.8 55.4 25.1 19.5
Kab Lumajang 2.7 83.2 16.8 0.0

WILAYAH

Jokowi dominan di hampir semua wilayah kecuali wilayah Madura .



BASE 
LINE

Joko Widodo 
(Jokowi)

Prabowo 
Subianto

TT/TJ

DAPIL 5 9.0 65.8 19.6 14.6
Kab Malang 5.4 65.2 17.1 17.7
Kota Batu 1.2 80.0 10.0 10.0
Kota Malang 2.4 60.0 30.0 10.0

DAPIL 6 10.7 64.7 19.2 16.1
Kab Blitar 2.6 27.4 36.7 35.8
Kab Kediri 4.1 76.9 13.7 9.4
Kab Tulungagung 2.7 70.4 19.6 10.0
Kota Blitar 0.0 0.0 0.0 0.0
Kota Kediri 1.3 90.0 0.0 10.0

DAPIL 7 10.0 61.5 25.9 12.7
Kab Magetan 1.3 50.0 30.0 20.0
Kab Ngawi 2.6 70.0 15.0 15.0
Kab Pacitan 1.3 20.0 60.0 20.0
Kab Ponorogo 2.6 70.0 15.0 15.0
Kab Trenggalek 2.4 71.4 28.6 0.0
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Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 2 Nama)

Jokowi dominan di hampir semua wilayah kecuali wilayah Madura .



BASE 
LINE

Joko Widodo 
(Jokowi)

Prabowo 
Subianto TT/TJ

DAPIL 8 11.4 69.0 14.3 16.7
Kab Jombang 3.4 60.6 13.2 26.2
Kab Madiun 2.3 80.4 4.8 14.8
Kab Mojokerto 2.3 66.1 15.1 18.8
Kab Nganjuk 2.3 65.7 24.3 10.0
Kota Madiun 1.0 85.2 14.8 0.0
Kota Mojokerto 0.0 0.0 0.0 0.0

DAPIL 9 6.4 43.7 22.4 33.9
Kab Bojonegoro 3.8 39.4 24.0 36.6
Kab Tuban 2.6 50.0 20.0 30.0

DAPIL 10 6.5 74.2 11.7 14.1
Kab Gresik 2.0 85.9 7.0 7.0
Kab Lamongan 4.4 68.7 13.9 17.4

DAPIL 11 10.9 8.4 80.4 11.3
Kab Bangkalan 3.7 8.4 80.1 11.5
Kab Pamekasan 2.4 0.0 85.0 15.0
Kab Sampang 2.5 9.7 72.4 18.0
Kab Sumenep 2.3 15.5 84.5 0.0

Provinsi Jawa Timur (Mei 2017)

54

Jokowi dominan di hampir semua wilayah kecuali wilayah Madura .

Dukungan Calon Berdasar Sosio-Demografi
(Simulasi 2 Nama)



Secara Umum, seberapa puas Ibu/Bapak dengan kerja (kinerja) Joko Widodo (Jokowi) sebagai Presiden 
Indonesia? É (%)
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Kinerja Presiden

71% warga Jawa Timur puas dengan kinerja Jokowi sebagai presiden .
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BASE 
LINE

Sangat/
Cukup 
Puas

Kurang
/Tidak 
puas

TT/TJ

Laki-laki 49.9 72.2 22.1 5.7
Perempuan 50.1 69.8 20.6 9.6

Pedesaan 52.6 66.0 24.3 9.7
Perkotaan 47.4 76.6 17.9 5.4

<= 21 tahun 5.8 78.6 15.8 5.6
22 - 25 tahun 4.1 75.1 24.9 0.0
26 -  40 tahun 29.1 69.9 25.7 4.4
41 - 55 tahun 35.0 66.9 25.6 7.5
> 55 tahun 26.0 75.6 11.2 13.2

UMUR

DESA-KOTA

GENDER
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Kinerja Presiden Jokowi Berdasar Sosio-
Demografi

Kepuasan atas kinerja Jokowi sebagai Presiden lebih tinggi pada kelompok laki - laki, selain usia 22 -55 tahun dan 
terutama di Perkotaan .
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Kinerja Presiden Jokowi Berdasar Sosio-
Demografi

BASE 
LINE

Sangat/
Cukup 
Puas

Kurang
/Tidak 
puas

TT/TJ

<=SD 48.0 70.5 16.2 13.3
SLTP 19.3 77.0 21.0 2.0
SLTA 24.9 71.4 25.6 3.0
KULIAH 7.9 59.9 38.4 1.7

Petani/peternak/nelayan 31.4 65.6 24.4 9.9
Buruh kasar/kerja tidak tetap 11.2 71.3 12.8 15.9
Pedagang/Wiraswasta 15.3 73.3 18.8 7.9
PNS/Guru/Dosen 2.0 80.1 13.4 6.4
Pegawai swasta/Professional 8.4 59.1 39.4 1.5
Ibu rumah tangga 20.0 77.3 18.6 4.1
Lainnya 11.7 78.4 17.5 4.1

< 600 ribu 34.2 66.4 19.1 14.6
600 ribu - < 1,4 juta 31.4 74.1 21.1 4.8
>= 1,4 juta 34.4 73.0 23.4 3.6

PENDIDIKAN

PENDAPATAN

PEKERJAAN

Kepuasan atas kinerja Jokowi sebagai Presiden lebih tinggi pada kelompok pendidikan menengah, kelas 
menengah atas, dan selain kelompok pegawai swasta dan petani .
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Kinerja Presiden Jokowi Berdasar Sosio-
Demografi

BASE 
LINE

Sangat/
Cukup 
Puas

Kurang
/Tidak 
puas

TT/TJ

DAPIL 1 11.1 72.2 22.0 5.8
Kab Sidoarjo 5.1 57.1 32.8 10.1
Kota Surabaya 6.0 85.1 12.8 2.1

DAPIL 2 7.7 52.0 28.6 19.4
Kab Pasuruan 3.6 45.3 44.3 10.4
Kab Probolinggo 1.7 35.0 7.8 57.2
Kota Pasuruan 1.2 60.0 30.0 10.0
Kota Probolinggo 1.2 90.0 10.0 0.0

DAPIL 3 7.8 78.0 17.3 4.7
Kab Banyuwangi 4.7 76.2 22.4 1.4
Kab Bondowoso 2.1 70.4 14.8 14.8
Kab Situbondo 1.1 100.0 0.0 0.0

DAPIL 4 8.5 78.2 14.8 7.0
Kab Jember 5.8 74.2 15.6 10.2
Kab Lumajang 2.7 86.9 13.1 0.0

WILAYAH

Kepuasan atas kinerja Jokowi sebagai Presiden lebih tinggi di sebagian besar wilayah kecuali Dapil 11 (Madura), 
Dapil 2 dan Dapil 7 .



BASE 
LINE

Sangat/
Cukup 
Puas

Kurang
/Tidak 
puas

TT/TJ

DAPIL 5 9.0 75.9 15.5 8.7
Kab Malang 5.4 73.1 14.6 12.3
Kota Batu 1.2 80.0 10.0 10.0
Kota Malang 2.4 80.0 20.0 0.0

DAPIL 6 10.7 88.5 6.4 5.1
Kab Blitar 2.6 78.9 0.0 21.1
Kab Kediri 4.1 89.7 10.3 0.0
Kab Tulungagung 2.7 90.4 9.6 0.0
Kota Blitar 0.0 0.0 0.0 0.0
Kota Kediri 1.3 100.0 0.0 0.0

DAPIL 7 10.0 68.9 27.3 3.8
Kab Magetan 1.3 60.0 40.0 0.0
Kab Ngawi 2.6 75.0 20.0 5.0
Kab Pacitan 1.3 60.0 40.0 0.0
Kab Ponorogo 2.6 55.0 35.0 10.0
Kab Trenggalek 2.4 86.5 13.5 0.0
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Kinerja Presiden Jokowi Berdasar Sosio-
Demografi

Kepuasan atas kinerja Jokowi sebagai Presiden lebih tinggi di sebagian besar wilayah kecuali Dapil 11 (Madura), 
Dapil 2 dan Dapil 7 .
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Kinerja Presiden Jokowi Berdasar Sosio-
Demografi

BASE 
LINE

Sangat/
Cukup 
Puas

Kurang
/Tidak 
puas

TT/TJ

DAPIL 8 11,4 87,0 6,4 6,6
Kab Jombang 3,4 70,3 9,7 20,0
Kab Madiun 2,3 95,2 4,8 0,0
Kab Mojokerto 2,3 91,8 5,3 2,8
Kab Nganjuk 2,3 94,8 5,2 0,0
Kota Madiun 1,0 95,9 4,1 0,0
Kota Mojokerto 0,0 0,0 0,0 0,0

DAPIL 9 6,4 79,7 12,2 8,1
Kab Bojonegoro 3,8 79,4 13,7 6,9
Kab Tuban 2,6 80,0 10,0 10,0

DAPIL 10 6,5 85,9 2,2 11,9
Kab Gresik 2,0 93,0 0,0 7,0
Kab Lamongan 4,4 82,6 3,2 14,2

DAPIL 11 10,9 23,0 69,6 7,4
Kab Bangkalan 3,7 21,3 75,4 3,3
Kab Pamekasan 2,4 0,0 85,0 15,0
Kab Sampang 2,5 19,3 67,6 13,1
Kab Sumenep 2,3 53,4 46,6 0,0

Kepuasan atas kinerja Jokowi sebagai Presiden lebih tinggi di sebagian besar wilayah kecuali Dapil 11 (Madura), 
Dapil 2 dan Dapil 7 .



TEMUAN
q Di kalangan warga Jawa Timur, belum ada calon presiden yang memiliki

dukungan signifikan kecuali Joko Widodo dan Prabowo Subianto.
q Joko Widodo masih jauh lebih dominan dibandingkan dengan Probowo

Subianto dalam simulasi head to head calon presiden, selisihnya sekitar
24%.

q Dukungan terhadap Jokowi lebih dominan pada kelompok usia 25 tahun ke
bawah dan usia di atas 55 tahun, merata pada tiap kelompok gender,
pendidikan SLTP ke bawah, kalangan pedagang, ibu rumah tangga dan
pekerjaan lainnya, pendapatan menengah atas, Dapil 1, 4, 5, 6, 7, 8, 10
dan terutama di wilayah perkotaan.
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TEMUAN
q Dukungan ini terutama didorong oleh evaluasi yang positif atas kinerja

Joko Widodo sebagai Presiden. Sekitar 71% publik Jawa Timur cukup atau
sangat puas atas kinerja Joko Widodo sebagai Presiden.

q Kepuasan atas kinerja Jokowi sebagai Presiden lebih tinggi pada kelompok
laki-laki, usia 25 tahun ke bawah dan di atas 55 tahun, pendidikan
menengah, pendapatan menengah atas, profesi selain pegawai swasta dan
petani, wilayah Dapil 1, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10 dan terutama di wilayah
Perkotaan.
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Sentimen Kepada Partai
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Pileg 2014 Survei Mei 2017

Jika pemilih dilakukan saat ini , PKB paling banyak pendukungnya , kemudian PDIP, Golkar , Demokrat , dan Gerindra . 
Partai lain di bawah 4%.

Jika pemilu untuk memilih anggota DPRD Jawa Timur diadakan sekarang ini, partai mana yang akan 
Ibu/Bapak pilih? ... (%)

Provinsi Jawa Timur (Mei 2017)

Pilihan Partai



Dukungan Massa Partai
(Simulasi 3 Nama Cagub)

Basis PKB sementara ini cenderung mendukung Saifullah Yusuf (Gus Ipul ), sementara basis PDI Perjuangan ke Tri 
Rismaharini . 
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BASE 
LINE

Khofifah Indar 
Parawansa

Saifullah Yusuf 
(Gus Ipul)

Tri 
Rismaharini

TT/TJ

PKB 23,5 31 46 10 13
PDI-Perjuangan 19,7 17 26 36 21
Partai Golkar 6,2 10 29 31 30
Partai Demokrat 5,1 17 23 44 17
Partai Gerindra 4,2 25 45 22 8
PPP 3,2 16 60 8 16
PAN 2,3 28 48 19 6
Partai NasDem 1,8 20 42 21 17
Partai Perindo 1,5 23 53 24 0
PKS 1,0 13 23 52 12
Partai Hanura 0,5 0 52 27 21
Partai Solidaritas Indonesia 0,2 0 0 46 54
PBB 0,0 0 0 0 0
PKPI 0,0 0 0 0 0
TT/TJ 29,6 15 21 25 40

BASIS PEMILIH PARTAI



Dukungan Massa Partai
(Simulasi 2 Nama Capres)

Pada basis partai besar, Jokowi dominan pada basis PKB, PDIP, Golkar, PAN dan kelompok non partisan. Prabowo 
dominan pada basis Demokrat, Gerindra dan PPP.
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BASE 
LINE

Joko Widodo 
(Jokowi)

Prabowo 
Subianto TT/TJ

PKB 23,5 58,4 31,3 10,3
PDI-Perjuangan 19,7 80,0 11,3 8,7
Partai Golkar 6,2 44,3 43,0 12,8
Partai Demokrat 5,1 41,2 51,2 7,6
Partai Gerindra 4,2 34,1 65,9 0,0
PPP 3,2 32,5 56,2 11,4
PAN 2,3 54,9 39,6 5,5
Partai NasDem 1,8 63,4 29,6 7,0
Partai Perindo 1,5 56,9 43,1 0,0
PKS 1,0 35,7 64,3 0,0
Partai Hanura ,5 53,4 0,0 46,6
Partai Solidaritas Indonesia (PSI) ,2 0,0 46,4 53,6
PBB 0,0 0,0 0,0 0,0
PKPI 0,0 0,0 0,0 0,0
TT/TJ 29,6 45,0 24,7 30,3

BASIS PEMILIH PARTAI
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Kepuasan atas kinerja Jokowi sebagai Presiden lebih tinggi pada basis PKB, PDIP, Demokrat dan PAN .

Kinerja Presiden Jokowi Berdasar Basis 
Pendukung Partai

BASE 
LINE

Sangat/
Cukup 
Puas

Kurang
/Tidak 
puas

TT/TJ

PKB 23,5 72,9 22,3 4,8
PDI-Perjuangan 19,7 85,3 10,6 4,0
Partai Golkar 6,2 69,3 26,6 4,1
Partai Demokrat 5,1 74,9 25,1 0,0
Partai Gerindra 4,2 68,8 31,2 0,0
PPP 3,2 35,3 61,4 3,4
PAN 2,3 71,9 28,1 0,0
Partai NasDem 1,8 70,0 15,9 14,0
Partai Perindo 1,5 91,7 8,3 0,0
PKS 1,0 48,1 51,9 0,0
Partai Hanura ,5 51,6 0,0 48,4
Partai Solidaritas Indonesia (PSI) ,2 46,4 0,0 53,6
PBB 0,0 0,0 0,0 0,0
PKPI 0,0 0,0 0,0 0,0
TT/TJ 29,6 65,7 18,2 16,1

BASIS PEMILIH PARTAI



TEMUAN
q Jika pemilu diadakan ketika survei dilakukan, PKB lebih banyak didukung,

kemudian PDIP. Dukungan terhadap dua partai tersebut cukup menonjol
dibandingkan dengan partai-partai lain terutama Golkar, Demokrat,
Gerindra dan PPP.

q Dibandingkan dengan pemilu 2014 yang lalu, sentimen terhadap partai
politik secara umum tampak mengalami penurunan, terutama Gerindra dan
Demokrat. Hanya PKB yang menguat, dan PDIP stabil, partai lain menurun.

q Basis PKB sementara ini cenderung mendukung Saifullah Yusuf (Gus Ipul),
sementara basis PDI Perjuangan ke Tri Rismaharini.

q Pada basis partai besar, Jokowi dominan pada basis PKB, PDIP, Golkar, PAN
dan kelompok non partisan. Prabowo dominan pada basis Demokrat,
Gerindra dan PPP.

q Kepuasan atas kinerja Jokowi sebagai Presiden lebih tinggi pada basis PKB,
PDIP, Demokrat dan PAN.
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KESIMPULAN: PEMILUKADA

q Pilkada Provinsi Jawa Timur akan digelar Juni 2018. Hingga saat ini
baru 43% warga Jawa Timur yang sudah tahu akan diadakan pemilihan
langsung Gubernur. Padahal intensi memilih cenderung tinggi, 88%.

q Jika pemilihan langsung diadakan ketika survei dilakukan, secara
spontan mayoritas 61,4% pemilih yang belum menyebutkan calon yang
didukung. Teratas sementara ini Saifullah Yusuf (Gus Ipul) 13,1%,
kemudian Tri Rismaharini 9,7%, Khofifah Indar Parawansa 5,8%,
Soekarwo 3,4% dan nama-nama lain di bawah 2%.

q Dalam simulasi semi terbuka dengan 24 daftar nama calon, Saifullah
Yusuf (Gus Ipul) masih unggul 23,6%, kemudian Tri Rismaharini 19,2%,
Khofifah Indar Parawansa 15,7%, Agus Harimurti Yudhoyono 3,4% dan
Abdullah Azwar Anas 3,2%. Nama-nama lain dukungannya kurang dari
2%. Massa mengambang 25,1%.
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LANJUTAN...

q Saifullah Yusuf (Gus Ipul) masih unggul dibanding calon pesaingnya,
tapi selisihnya tidak begitu lebar. Selisih dengan Tri Rismaharini di
semua simulasi antara 3,4 – 8,5%. Sementara selisih dengan Khofifah
Indar Parawansa yang selalu di posisi tiga antara 7,3 – 12,7%. Masih di
bawah 15%.

q Jika ketiga calon di atas maju, maka pilgub Jatim kemungkinan akan
sangat ketat.

q Dukungan masih mungkin berubah. Di antara yang sudah menyebutkan
pilihan pada simulasi semi terbuka, ada sekitar 39% yang masih besar
kemungkinan mengubah pilihan (pendukung lemah).

Provinsi Jawa Timur (Mei 2017)

71



LANJUTAN...

q Potensi elektabilitas calon ditentukan oleh sejumlah faktor. Yang paling
mendasar adalah popularitas dan kualitasnya (tingkat penerimaan atau
kedisukaan).

q Tidak ada calon yang sangat populer, dikenal di atas 80% warga.
Khofifah Indar Parawansa dan Saifullah Yusuf (Gus Ipul) paling populer,
namun baru dikenal 74% dan 72%, kemudian Tri Rismaharini 56%,
Anang Hermansyah 53%, dan calon lain kurang dari 50%.

q Di antara tiga calon paling tinggi popularitasnya, Saifullah Yusuf (Gus
Ipul) paling disuka oleh yang tahu namanya 89%, namun tidak jauh
berbeda dengan Tri Rismaharini 88%, kemudian Khofifah Indar
Parawansa 84%.

q Popularitas Tri Rismaharini cukup jauh di bawah Khofifah Indar
Parawansa dan Saifullah Yusuf (Gus Ipul). Ini bisa menguntungkan
Risma, peningkatan popularitas potensial meningkatkan dukungan,
terlebih jika kualitas personal sangat kompetitif dibanding calon lain.
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KESIMPULAN: PILPRES

q Di Jawa Timur, tampak warga belum melihat ada tokoh baru yang
signifikan sebagai calon presiden periode mendatang.

q Joko Widodo masih cukup dominan dukungannya jika pemilihan
presiden diadakan ketika survei dilakukan. Pesaing terkuatnya Prabowo
Subianto, yang juga merupakan pesaing Jokowi pada Pilpres 2014 yang
lalu. Sementara nama-nama lain hingga sejauh ini tampak belum
memiliki dukungan yang signifikan.

q Jika Jokowi bersaing head-to-head dengan Prabowo, dukungan
terhadap Jokowi mayoritas (54%), selisihnya sekitar 24% dari Prabowo.

q Jokowi masih mendominasi potensi kontestasi Pilpres ke depan di
Provinsi Jawa Timur, ini terutama karena tingkat kepuasan atas kinerja
Jokowi sebagai Presiden juga dinilai positif. Sekitar 71% publik Jawa
Timur cukup atau sangat puas atas kinerja Jokowi sebagai Presiden,
lebih tinggi dari rata-rata nasional 67% (temuan survei SMRC Mei
2017).
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KESIMPULAN: PILEG

q PKB paling banyak didukung jika pemilu diadakan ketika survei
dilakukan. Kemudian PDIP, Golkar, Demokrat, Gerindra dan PPP.
Sementara partai lain dukungannya baru sekitar 2% atau kurang.

q Dukungan terhadap PKB dan PDIP selain cukup menonjol dibandingkan
dengan partai lainnya, kedua partai tersebut juga dukungannya tampak
stabil dengan kecenderungan menguat dibanding pemilu tahun 2014
yang lalu, sementara partai-partai lain melemah.

q Namun demikian, potensi partai-partai politik untuk meraih dukungan
yang lebih besar masih terbuka. Saat ini masih ada sekitar 30%
kelompok non partisan, yaitu kelompok yang belum jelas arah
dukungannya kepada salah satu partai politik tertentu.
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Terimakasih


